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　　   论述中国经济增长与就业增长非一致性的原因

　【内容提要】

　　 改革开放30年来，虽然我国经济一直保持较快的增长速度，但就业问题却越来越突出，出现了经济高速增长与就业增长缓慢相偏离的问题，本文利用1978—2005年的有关数据对我国经济增长与就业弹性、就业增长率的关系做了实证分析。研究发现，我国就业弹性与经济增长是负相关的，就业增长率与经济增长率是弱正相关的。本文对此现象进行了原因分析，并提出了相应的对策和建议。
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一、经济高速增长与低就业的矛盾现象 

　　 

　　经济增长、充分就业、物价稳定和国际收支平衡是宏观经济政策的四大目标，而其中的经济增长与充分就业是宏观经济政策的两大主要目标。按照西方传统经济理论，就一国或地区的长期总量生产函数而言，在技术进步、资本积累和劳动力增加等因素的长期作用下，经济增长与就业增长一般呈现正相关的良性互动关系。但是在对我国的经济增长和就业增长进行分析时，却发现两者之间存在着明显非一致性的不和谐现象：一方面，我国经济是持续、快速增长；另一方面，虽然经济高速增长，但就业的增长率却呈现出下滑趋势。如1986—1990年，全国GDP年均增长约7.87％，同期就业人数平均增长2.4％；而1996—2000年，全国GDP年均增长约8.26％，同期就业人数平均增长率为1.15％；2000—2002年我国城镇登记失业人数分别为595、681和770万人，城镇登记失业率分别为3.1％、3.6％和4.0％，而同期我国GDP的增长速度分别达到8％、7.3％和8％；在最近几年，2003—2007年GDP年增长率均在10％左右，而就业增长率年均在0.8％左右，每年新增就业岗位在800—900万人左右，GDP每增长1个百分点仅能带动80万个就业岗位。这反映出我国经济的高速增长与低就业的并存现象。原因何在?我尝试通过对我国的经济增长、就业增长与就业弹性之间的分析，以期回答经济增长能否创造出足够多的就业机会，经济增长和就业之间的关系呈现什么样的发展态势等问题。 

　　 

　　(一)我国经济高速增长 

　　在1978年至2005年期间，我国的GDP年均增长率为9.64％，并在全球经济体系中占有举足轻重的地位。我国经济的“黄金增长”时期已经维持了28年。即使在20世纪末的亚洲金融风暴和本世纪初的全球经济衰退中，我国经济仍然维持了增长势头，一时间被誉为“一枝独秀”。2005年我国仍然维持了快速增长的势头，GDP增长速度达10.2％。我国2006年、2007年的经济增长率分别达到10.7％、11.9％。改革开放以来，我国经济能持续高速增长，我认为，主要有以下几方面原因： 

　　一是由于投资的持续快速增长，固定资产投资连续数年增长20％以上。这种旺盛的投资需求表现为外商直接投资的增加、政府财政投资的增加和私人投资的增加。二是通过技术转移与创新，引导资源从低附加值的产业向高附加值的产业转移，最终实现劳动生产率提高和经济结构的转型。三是采取发展教育等政策，不断提高劳动者的素质，改善了经济增长的质量。四是对外开放格局的有利形势也是支持经济增长的重要因素。 

　　 

　　(二)经济增长与就业增长关系的实证分析 

　　关于经济增长率与失业率之间的关系，经济学家奥肯以美国的经济数据进行研究发现，当经济增长率高于2.25％时，经济增长率每增加1个百分点，失业率就会下降0.5个百分点；当经济增长率低于2.25％时，经济增长率每减少1个百分点，失业率就会上升0.5个百分点。这说明失业率与GDP增长率之间呈反向变化，经济的高增长率伴随着低失业率，低增长率伴随着高失业率。这一经验性规律揭示了经济增长和失业率之间的内在关系。在分析经济增长率与就业增长率两者之间的关系时，常用的一种指标是就业弹性，它是就业增长率与GDP增长率之间的比值，是反映经济增长与就业增长之间关系的重要指标；当它为负值时，则与经济增长相伴的是就业下降。从理论上来说，当实际就业量能够灵敏地反映劳动力需求变化的时候，经济增长与就业增长两者基本上同步变化，就业弹性系数的变化比较平缓。 

　　　 　从1978-2006中，就业弹性值出现过两次峰值，且出现的年份正好是经济增长的低谷年，经济增长明显减慢，但就业增长率并没有相应的减少。在经济增长率较高的年份，就业弹性值比较小。在1992年以前就业增长率变化不大，经济增长变化与就业增长变化两者不同方向。就业的变化对经济增长的变化并不能做出灵敏的、相应的反映，基本上不受经济增长的影响，但就业弹性的大小主要受经济增长率的影响。1991年前后情况有所变化，就业增长率明显下降，1991年、1992年就业增长率分别为2.0％和1.8％，GDP增长率分别为9.2％和14.2％，宏观经济的明显转好并没有在就业增长率上得到体现，相反其增速持续下滑，明显地下了一个台阶。此后经济增长虽然逐年降低，但由于实现了宏观经济的“软着陆”，降低幅度并不是很明显，就业增长率仍然维持低速，两者作用的结果使得就业弹性系数变化平缓，而从1992年以来经济增长与就业增长的变化具有了一定的同向性。这与前一时期有了明显的不同，标志着两者之间的关系进入了一个新的阶段，意味着决定两者变化的因素发生了较大的变化，其共同影响因素的作用力加大了。 

 二、我国经济增长与就业增长非一致性的原因分析 

　　 

　　西方传统经济理论认为，经济的增长会促进就业增加，二者呈现正相关的关系，但以上分析表明，我国经济出现了“高增长、低就业、高失业”的并存现象，经济增长与就业增长的关系明显背离了传统经济理论，表现为我国经济增长率与就业弹性之间呈现负相关关系。这表明我国经济的快速增长没有有效地促进就业增长，就业弹性在低水平上不断下降。那么，我国经济增长与就业增长之间为何会呈现这样的特点及趋势呢?我认为任何单一因素是不足以构成对这种现象的解释的，而应是由多种因素共同作用的结果，本文将对其中最为主要的因素进行分析。 

　受地方政府和国企的投资软约束，使其必然热衷投资于资本密集型产业；最近几年来，我国的投资与消费比例失调，例如2001－2006年全社会固定资产投资年平均增长达22.2％，但按现价计算的国内生产总值年平均增长13.3％的速度，投资率从2001年的36.5％提高到2006年的42.7％，增加了6.2个百分点，但消费率却从2001年的61.4％下降到2006年的50％，降低了11.4个百分点，其中居民消费率下降到历史最低点，仅为36.4％。这说明由于资本投入的持续高增长，导致生产能力扩大和供给能力增加。而资本形成率的提高和最终消费率的下降，使得最终消费能力相对于生产能力不断萎缩，不利于扩大就业与经济增长的协调发展。 

　　在我国的经济发展与就业关系中，20世纪80年代出现了高就业弹性阶段，在这期间我国是劳动密集型的经济特点，而20世纪90年代以来我国就业弹性系数出现了急剧下降，表明劳动要素投入在经济增长中的贡献率呈下降趋势。 

　　　 

　　(二)技术进步加深了对劳动的替代，导致技术进步对就业的拉动效应受到限制 

　　改革开放以来，我国在吸收利用国外先进技术的同时，不断提高自主创新能力，提高原始创新能力，目前我国经济增长中技术进步的贡献份额达到35，7％左右。技术进步通过创新与扩散机制，不断提高要素生产率和资源配置效率，促进经济总量的扩张，对我国20多年来的经济快速增长起到了举足轻重的作用，而从20世纪90年代初开始，我国提出了经济增长方式从粗放型向集约型转变，技术进步对经济增长的作用明显加大，使经济增长对劳动力的需求进一步减少。 

　　技术进步的结果导致我国经济增长与就业弹性下降并存，原因在于技术进步加剧了企业广泛用资本对劳动的替代。例如由于技术变革使得资本从非技能工人流向技能工人，使得资本投入与劳动投入之间的比率差距在拉大，引起社会收入分配的不平等现象；从对服务行业的要素投入分析发现，目前我国服务业的技术进步并不是劳动增强型的，而是略微资本增强型的，这说明服务业对就业的吸纳能力在下降；从我国转型期投资、人力资本、技术等因素的变化对就业的影响来看，技术进步引起就业弹性的整体下降；从我国的资本深化和技术选择路径的角度来分析，我国的经济增长走了一条有悖于工业化一般发展规律的道路，劳动力是我国最充裕的生产要素，但劳动力却不是使用比例最高的要素。由于技术路径的选择没有充分利用我国劳动力资源丰富的优势，而是不断偏向资本替代劳动的路径，使得资本有机构成不断提高，导致技术进步对就业的“拉动”效应受到限制，并最终使得技术进步对就业的“挤出”效应大于“拉动”效应，1978—2005年技术进步使就业人数少增加8244.84万人。经济增长因素中科技进步作用的贡献率日益提高，导致就业弹性系数的下降，也说明由于经济发展过程中科学技术的进步，会造成就业弹性急剧下降。 

　　 

　　(三)在就业体制方面，市场体制逐渐替代原有计划体制使得隐性失业显性化 

　　20世纪80年代，由于制度与体制环境的影响，在国家计划体制并没有完全被打破的情况下，公有制经济面对的市场竞争并不激烈，政府实行计划安置型就业，居民就业严重依靠政府，国家实行“统包统配”的就业政策，并形成就业、福利、保障的“三位一体”模式，企业承担着安置劳动力就业的社会责任，实际劳动投入量往往小于名义就业人数，原有的计划安置型就业制度使得国有企业和农村公社组织内部人浮于事，隐性失业大量存在。 

　　20世纪90年代以后，非公经济在改革政策的鼓励下异军突起，成为推动劳动力市场建立和吸纳劳动力就业的主要力量。但随着社会主义市场经济体制的建立，国有企业面临的生存环境发生了很大的变化，处境愈加艰难，有的中小企业走上了关、停，并、转的道路，大规模企业富余人员被剥离出来，原来的隐性失业逐渐显性，使其就业的绝对额逐年下降。随着我国国家机关、事业单位、军队体制改革的深化，机构的精简，富余人员的分流，都使劳动力就业供给不断增加；同时，随着我国宏观经济的“软着陆”、产业结构的缓慢调整、经济环境全球化的加强，造成对劳动需求的进一步下降，劳动力供需的变化使得就业增速很难得到提高。 

　　 

　　(四)其他影响因素也会导致就业弹性的变化 

　　我国劳动力市场被人为分割，导致人力资源无法完全自由流动，成为实现人力资源有效配置的重要制约因素，也成为解决就业问题的体制性障碍。首先，我国劳动力市场多重分割的存在，造成对城市劳动者的特殊保护制度(如同：工不同酬)，农村劳动者无法享受平等竞争的权利，严重阻碍了劳动力资源的合理配置，加剧了就业的结构性矛盾。其次，我国要素价格的扭曲也会造成经济增长的低就业现象。一方面，由于政府的各项歧视性政策，稀缺的资本要素总是能以较低的价格投向对社会就业贡献小的经济部门(如所有制不同，贷款难易不同)，容易造成大量的资本要素没有得到有效率地配置，不利于扩大就业；另一方面，由于企业的工资成本逐步提高，促使企业倾向使用资本替代劳动力，出现了机器排挤劳动力，造成扩大就业的闲难。第三，在我国许多行业中普遍存在过度劳动的现象，从业人员的过度劳动会使就业机会被挤占，从而造成一些具有就业能力的人员的失业，同时过度劳动并不影响存在过度劳动行业的资本盈利与经济增长。资本的盈利与经济的增长所应该带来的就业增长均被过度劳动抵消，甚至在某些个别行业或领域还出现就业负增长的情况 

　　 

　　三、实现我国经济高速增长与扩大就业相和谐的对策建议 

　　 

　　通过以上的分析可以发现，面对我国就业弹性系数快速下降并处在过低水平上的情况，现阶段我国要实现经济增长拉动就业增长的作用，以下对策建议尤显必要。 

　　 

　　(一)促进第三产业和中小企业发展。提升就业弹性 

　　研究表明，在第一、二、三产业中，第三产业的就业弹性最高，我国在今后相当长的时期内，最主要的就业岗位增长点将是第三产业，由于第三产业的许多行业(如服务业、旅游休闲、物业管理、物流配送等)往往具有见效快、就业门槛低，且投资少、容易创造就业岗位等特点，因此大力发展第二产业，对于缓解就业压力十分重要。在大力发展第三产业时，有必要在税收减免政策、财政补贴、金融信贷政策等方面优先考虑服务业和劳动密集型等行业；要改革和完善我国的收入分配制度，提高消费者的消费水平；为第三产业创造良好的发展环境和提供制度保障。 

　　要健全促进中小企业发展的服务体系，例如加快制定关于中小企业的单项法律，依法维护它们的正当权益；逐步减少直至消除经济中的垄断行为，适当放宽中小企业的经营范围。为中小企业提供科技、信息咨询服务，帮助它们正确决策，消除制约中小企业发展的障碍；加大对中小企业的资金投入和信贷支持，解决中小企业贷款难的问题；政府各部门要加强对中小企业发展的引导和管理。 

　　 

　　(二)协调好科技进步与扩大就业问题之间的关系 

　　我国的资源禀赋是劳动，在发展技术密集型产业时，要更加注重发展新型的劳动密集型产业。因此。现阶段较适合我国国情的经济发展模式是在实现新型工业化的进程中，处理好发展资本技术密集型产业和发展劳动密集型产业的关系：一方面，发挥技术进步在发现和使用新能源和材料、开发新产品、提高产品质量、降低物质消耗水平、减少环境污染等方面的功能，促进劳动密集型产业的可持续发展，强化技术进步开辟新的就业机会的功能；另一方面，大力发展那些能够带来较多就业机会的产业，如计算机、网络、通讯及相关产业。 

　　 

　　(三)实施城乡统筹就业和完善社会保障制度，尽快建立城乡统一的劳动力市场 

　　由于造成我国城乡劳动力市场分割的一项基本制度是户籍管理制度，因此我们需要改革我国城乡分割的二元户籍管理制度，实行城乡一体化的居民登记和管理制度；要通过统筹城乡就业，积极变革传统的二元就业制度，按照市场经济的要求让所有劳动力都能够自主地选择职业和工作地点，在城乡间、区域间和行业间合理流动。实现劳动力的自由公平竞争；完善覆盖我国城乡的社会保障制度，逐步缩小城乡劳动力在享受就业、医疗、子女教育、社会保障等方面的差异，健全统一、开放、竞争有序的劳动力市场体系。
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